

**Χιλιάδες Έλληνες
(εργαζόμενοι και
άνεργοι) βυθίζονται
στο στρες και
στην κατάθλιψη**

Ανεργοί και εργαζόμενοι μαραζώνουν ή και πεθαίνουν στην Ελλάδα των Μνημονίων, όπως αποδεικνύει η ραγδαία επιδείνωση των συνθηκών υγείας και ασφάλειας στα χρόνια της οικονομικής κρίσης. Δεκάδες χιλιάδες άνθρωποι υποφέρουν πλέον από το σύνδρομο επαγγελματικής εξουθένωσης (burnout) αλλά και από κατάθλιψη, εξαιτίας της φτώχειας, της ανασφάλειας και του φόβου της απόλυσης. Την ίδια στιγμή έχουν αυξηθεί οι σκελετικές παθήσεις

(λόγω εντατικοποίησης της εργασίας), τα εμφράγματα, τα εγκεφαλικά επεισόδια αλλά και ο αριθμός των αυτοκτονιών.

«Η οικονομική κρίση και οι επιπτώσεις της στην Ευρώπη και ιδιαίτερα στην Ελλάδα, όπου έχει χαθεί το 30% του ΑΕΠ και υπάρχουν 1.500.000 άνεργοι, επηρεάζουν καθοριστικά την υγεία αλλά και την ασφάλεια των εργαζομένων» τόνισε χαρακτηριστικά ο επίκουρος καθηγητής Επιδημιολογίας και Επαγγελματικής Υγι-

εινής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, ειδικός ιατρός εργασίας Γιώργος Ραχιώτης, σε διάλεξη που έδωσε στο Ινστιτούτο Δημόσιας Υγείας του Αμερικανικού Κολλεγίου Ελλάδος, με θέμα «Οι επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης στην υγεία και ασφάλεια της εργασίας».

Σύμφωνα με τον κ. Ραχιώτη, το εργασιακό στρες είναι αυξημένο, ειδικά στον χώρο της Υγείας και -κυρίως- στα δημόσια νοσοκομεία. Ενδεικτικά, μελέτη

του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Υγείας καταλήγει ότι το 88% των εργαζομένων ανέφερε ελλείψεις σε βασικά υγειονομικά υλικά! Οι επιστήμονες υποστηρίζουν ότι οι επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης στην υγεία και την ασφάλεια της εργασίας θα αυξηθούν όσο δεν βελτιώνεται η κατάσταση στη χώρα.

Την ίδια άποψη έχουν, άλλωστε, και οι περισσότεροι πολίτες των χωρών της Ευρωπαϊκής

Ένωσης, οι οποίοι -σύμφωνα με δημοσκόπηση- σε ποσοστό 61% πιστεύουν ότι η οικονομική κρίση επηρεάζει αρνητικά την υγεία και την ασφάλεια στους εργασιακούς χώρους.

Μάλιστα, όπως επισήμανε ο καθηγητής Επιδημιολογίας κ. Ραχιώτης, δεν θα πρέπει να μας ξεγελά η μείωση των εργατικών ατυχημάτων, γιατί αυτό οφείλεται -ως έναν βαθμό- στα καθημερινά λουκέτα των επιχειρήσεων και στην ανεργία.

Πρόγραμμα περισυλλογής από την περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας

Νεκροταφεία ζώων σε πολλά σημεία του οδικού δικτύου

Σε νεκροταφεία ζώων μετατρέπονται σχεδόν καθημερινά πολλά κομβικά σημεία του επαρχιακού και εθνικού οδικού δικτύου της περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, καθώς και η περιφερειακή οδός της Θεσσαλονίκης.

Της **Φανής Σοβιτολή**
fanisovi@gmail.com

Τις εικόνες ντροπής, που πλήττουν τον πολιτισμό και τον τουρισμό της περιοχής είναι αποφασισμένη να εξαλείψει η διοίκηση της Περιφέρειας, υλοποιώντας για πρώτη φορά πρόγραμμα συλλογής και διαχείρισης νεκρών αδέσποτων και άγριων ζώων, το οποίο θα αρχίσει να εφαρμόζεται στις αρχές του καλοκαιριού.

Στις καταγγελίες για τα δεκάδες νεκρά ζώα, τα οποία πολλές φορές βρίσκονται σε κατάσταση αποσύνθεσης, ακόμα και για βαριά τραυματισμένα που συνήθως καταλήγουν αβοήθητα, προβαίνουν καθημερινά πολίτες και φιλοζωϊκά σωματεία της Θεσσαλονίκης, ζητώντας από τις αρμόδιες υπηρεσίες της ΠΚΜ να λάβουν μέτρα για την περισυλλογή και διαχείριση τους, ώστε να μη παραμένουν πεταμένα στις άκρες των δρόμων.

Την πρωτοβουλία για την υλοποίηση του προγράμματος, ύψους 73.000 ευρώ, ανέλαβε η αντιπεριφερειάρχης Βούλα Πατουλίδου, η οποία εισηγήθηκε την έγκριση του στη χθεσινή συνεδρίαση της Οικονομικής Επιτροπής, ενώ στοιχεία για τις γκρίζες ζώνες του εθνικού οδικού δικτύου, όπου εντοπίζονται τα περισσότερα νεκρά ζώα προσκόμισε ο γενικός διευθυντής προγραμματισμού και ανάπτυξης της ΠΚΜ, Απόστολος Γιάντσης. Όπως είπε, η διακήρυξη του διαγωνισμού για την επιλογή αναδόχου θα δημοσιευτεί το επόμενο διάστημα, καθώς στόχος είναι ο εργολάβος να αναλάβει το έργο τον Μάιο, ούτως ώστε το καλοκαίρι, οπότε η τουριστική κίνηση είναι μεγάλη, να περιοριστεί το φαινόμενο.

Δρόμοι νεκροταφεία ζώων

Σύμφωνα με το κ. Γιάντση οι γκρίζες ζώνες στο εθνικό οδικό δίκτυο, που είναι ευθύνη της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, όπου καταγράφεται ο μεγαλύτερος αριθμός νεκρών ζώων είναι η Περιφερειακή Οδός Θεσσαλονίκης, ο δρόμος Θεσσαλονίκης - Μουδανιών,



Θα μαζέψουν και μπάζα από τους δρόμους

Στο πλαίσιο του ίδιου προγράμματος, ο ανάδοχος εργολάβος θα αναλάβει και τη συλλογή ογκωδών αντικειμένων, αλλά και μπαζών που σχεδόν πνίγουν πολλά σημεία του εθνικού οδικού δικτύου. Όπως ανέφερε η κ. Πατουλίδου, εκτός από τα νεκρά ζώα υπάρχουν καταγγελίες για απόθεση ογκωδών αντικειμένων στους δρόμους, όπως ξύλα, λάστιχα, πέτρες και άλλα, τα οποία μετατρέπουν πολλά σημεία σε μικρές χωματερές. Για το σκοπό αυτό μάλιστα η κ. Πατουλίδου είπε, ότι θα διατεθούν

χρήματα από τον Οργανισμό Τουριστικής Προβολής Θεσσαλονίκης, για την προμήθεια πλαστικών σακκούλων, γαντιών και τσουγκράνων που θα χρειαστούν οι εθελοντές. Η δυσσομία είναι έντονη, με τους δημότες να ζητούν την απομάκρυνση του υπαίθριου νεκροταφείου ζώων που δημιουργήσε, όπως εικάζεται, ασυνείδητος βοσκός, ο οποίος πιθανόν επέλεξε να ξεφορτωθεί τα ψόφια ζώα του με αυτόν τον απαράδεκτο τρόπο, ρυπαίνοντας ταυτόχρονα το περιβάλλον.

Θεσσαλονίκης - Χαλκηδόνας και Γιαννιτσών, Θεσσαλονίκης - Κιλκίς, το τμήμα που οδηγεί στη Νέα Σάντα και Θεσσαλονίκης - Ασπροβάλτας. "Η κατάσταση στα σημεία αυτά είναι τραγική, αφού σχεδόν καθημερινά εντοπίζονται νεκρά ζώα, λόγω και της μεγάλης ταχύτητας που αναπτύσσουν οι οδηγοί. Το φαινόμενο αυτό πρέπει να εξαλειφθεί, αφού πρόκειται για εικόνες ντροπής που δεν περιποιούν τιμή στον πολιτισμό και τον τουρισμό, ο οποίος μάλιστα αποτελεί μεγάλο στοίχημα για την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας", υπογράμμισε ο γενικός διευθυντής προγραμματισμού και ανάπτυξης της ΠΚΜ.

Στο πρόβλημα, το οποίο όπως είπε, σχετίζεται άμεσα και με τη δημόσια υγεία αναφέρθηκε και η αντιπεριφερειάρχης Θεσσαλονίκης, κ. Πατουλίδου, τονίζοντας ότι το φαινόμενο της εγκατάλειψης των νεκρών ζώων σε κεντρικούς δρόμους λαμβάνει μεγάλες διαστάσεις και πρέπει να αντιμετωπιστεί άμεσα.

Τηλεφωνικό κέντρο για τις καταγγελίες Σύμφωνα με την κ. Πατουλίδου στο πλαίσιο των συμβατικών υποχρεώσεων του αναδόχου είναι μεταξύ άλλων η εγ-

κατάσταση τηλεφωνικού κέντρου (call Center) με τριψήφιο ή τετραψήφιο αριθμό, που θα τεθεί στην υπηρεσία των πολιτών, προκειμένου να καταγγέλλουν και να ενημερώνουν για τα σημεία όπου εντοπίζονται νεκρά ζώα (γάτες, σκύλοι, πουλιά κ.ά.). Ο εργολάβος θα διαθέτει οχήματα για την περισυλλογή των ζώων και στη συνέχεια θα τα μεταφέρει σε ειδικές μονάδες για την αποτέφρωσή τους, ή όποια άλλη διαδικασία ενδείκνυται. "Με την ανάληψη των καθηκόντων του ο ανάδοχος του έργου θα πρέπει να σπεύδει άμεσα σε όλα τα σημεία των δρόμων, για τους οποίους θα υπάρχει σχετική ενημέρωση, προκειμένου να απομακρυνθούν τα νεκρά ζώα", σημείωσε η αντιπεριφερειάρχης και πρόσθεσε ότι βασικός στόχος είναι το καλοκαίρι το φαινόμενο να εξαλειφθεί ή να περιοριστεί σημαντικά, λόγω του τουρισμού. "Θα εστιάσουμε κυρίως σε δρόμους που οδηγούν στη Χαλκιδική και σε παραθαλάσσιες περιοχές του νομού Θεσσαλονίκης, καθώς είναι προσβλητικό για τον τουρίστα και τον έλληνα επισκέπτη να αντικρίζει αυτές τις εικόνες", επισήμανε η κ. Πατουλίδου.

Το κάπνισμα κοστίζει... το 6% των παγκόσμιων δαπανών!

Καθώς και το 2% του παγκόσμιου ΑΕΠ, περίπου 1,3 τρισεκατομμύρια ευρώ

Το κάπνισμα απορροφά σχεδόν το 6% των παγκόσμιων δαπανών που διατίθενται για την Υγεία καθώς και το 2% του παγκόσμιου ΑΕΠ, σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιεύθηκαν στο επιστημονικό έντυπο Tobacco Control.

Συγκεκριμένα, το κάπνισμα κόστισε στην παγκόσμια οικονομία περισσότερα από 1,3 τρισεκατομμύρια ευρώ το 2012 και απορρόφησε το ένα εικοστό των δαπανών στον τομέα της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, επισημαίνει η μελέτη που δόθηκε σήμερα στη δημοσιότητα.

Πρόκειται για την πρώτη έρευνα που περιλαμβάνει χώρες χαμηλού και μεσαίου εισοδήματος σε μια πιο ακριβή εκτίμηση του συνολικού κόστους από την επιδημία του καπνίσματος. Οι περισσότερες έρευνες μέχρι σήμερα ήταν επικεντρωμένες στα πλούσια κράτη. Σύμφωνα με ειδικούς του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ) και της Αμερικανικής Αντικαρκινικής Εταιρείας (ACS), περίπου το 40% του οικονομικού βάρους επωμίζονται οι αναπτυσσόμενες χώρες. Στο ποσό αυτό περιλαμβάνεται κόστος 422 δισ. δολαρίων για τη θεραπεία και νοσηλεία καθώς και τα άμεσα κόστη από την απώλεια ημερών εργασίας εξαιτίας ασθένειας ή θανάτου.

«Το κάπνισμα επιβάλλει ένα μεγάλο οικονομικό βάρος σε όλο τον κόσμο και κυρίως στην Ευρώπη και τη Βόρεια Αφρική, όπου η επιδημία του καπνίσματος είναι πιο διαδεδομένη. Τα ευρήματα αυτά υπογραμμίζουν την επείγουσα ανάγκη να επιβάλουν οι χώρες αυστη-



ρότερα μέτρα για τον έλεγχο του καπνού και να αντιμετωπίσουν αυτά τα κόστη», υπογραμμίζεται στα συμπεράσματα της μελέτης.

Στόχος η μείωση του καπνίσματος

Η επιστημονική ομάδα ανέλυσε δεδομένα από 152 χώρες που εκπροσωπούν το 97% του παγκόσμιου αριθμού καπνιστών στην Αφρική, τις ΗΠΑ, την περιοχή της ανατολικής Μεσογείου, την Ευρώπη, την νοτιοανατολική Ασία και την περιοχή του δυτικού Ειρηνικού. Σε αυτά περιλαμβάνονται στοιχεία από τα Ηνωμένα Έθνη και την Παγκόσμια Τράπεζα αναφορικά με τις ασθένειες και τους θανάτους που αποδίδονται στο κάπνισμα, τα ποσοστά της απασχόλησης σε εθνικό επίπεδο και το ΑΕΠ.

Σύμφωνα με την έκθεση το 2012 «οι

ασθένειες που προκλήθηκαν από το κάπνισμα αναλογούσαν στο 12% (2,1 εκατομμύρια) όλων των θανάτων μεταξύ των ενηλίκων σε ηλικία εργασίας (30 με 69 ετών) με το υψηλότερο ποσοστό να παρατηρείται στην Ευρώπη και στις ΗΠΑ». Σχεδόν το 40% του παγκόσμιου οικονομικού κόστους επωμίστηκαν οι χώρες χαμηλού και μεσαίου εισοδήματος- το ένα τέταρτο η Βραζιλία, η Ρωσία, η Ινδία και η Κίνα.

Να σημειωθεί ότι, η Κίνα καταναλώνει πάνω από το ένα τρίτο των τσιγάρων, παγκοσμίως και έχει το ένα έκτο των θανάτων, παγκοσμίως. Οι ερευνητές εκτιμούν ότι το πραγματικό κόστος είναι πιθανόν πολύ υψηλότερο, καθώς δεν συμπεριέλαβαν στοιχεία για την υγεία και τις οικονομικές επιπτώσεις που προκαλεί το παθητικό κάπνισμα ή τη χρήση προϊόντων καπνού χωρίς καύση,

όπως το μάσημα καπνού.

«Το παθητικό κάπνισμα ευθύνεται για περίπου έξι εκατομμύρια θανάτους ετησίως. Επομένως, η ένταξη αυτού του στοιχείου θα είχε μετρήσιμο αντίκτυπο στην εκτίμηση του οικονομικού κόστους από το κάπνισμα», διευκρινίζουν. Επίσης, η χρήση προϊόντων καπνού χωρίς καύση -ειδικά στη νοτιοανατολική Ασία- ενδεχομένως να αντιστοιχεί στο 30% των ιατρικών δαπανών που αποδίδονται στον καπνό.

Η μείωση των ποσοστών καπνίσματος, παγκοσμίως, απέχει πολύ από την επίτευξη ενός εκ των Στόχων της Βιώσιμης Ανάπτυξης του ΟΗΕ για τον περιορισμό των πρόωρων θανάτων από μη μολυσματικές νόσους κατά ένα τρίτο μέχρι το 2030. Σύμφωνα με τον ΠΟΥ η χρήση καπνού είναι «μία από τις μεγαλύτερες απειλές για τη δημόσια υγεία που έχει αντιμετωπίσει ο κόσμος μέχρι σήμερα», ο οποίος υποστηρίζει ότι η επιβολή φόρων είναι ο πιο αποδοτικός τρόπος για την αντιμετώπιση του προβλήματος.

Ωστόσο, «μόνο 33 χώρες με 10% του παγκόσμιου πληθυσμού έχουν επιβάλει φόρους στα προϊόντα καπνού ώστε ποσοστό μεγαλύτερο από 75% της λανθάνουσας τιμής να είναι φόρος», σύμφωνα με στατιστικά στοιχεία του ΠΟΥ, αν και τα έσοδα από τους φόρους σε προϊόντα καπνού είναι κατά μέσον όρο 269 φορές υψηλότερα από τις δαπάνες για τον έλεγχο του καπνίσματος με βάση τα διαθέσιμα στοιχεία.



ΤΑ ΕΓΚΑΙΝΙΑ της νέας πτέρυγας της Οφθαλμολογικής και Ωτορινολαρυγγολογικής Κλινικής του Νοσοκομείου «Ελπίς» τέλεσε χθες ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος Ιερώνυμος. Ο προκαθήμενος της Εκκλησίας της Ελλάδος τέλεσε την ακολουθία του αγιασμού και ευχήθηκε σε όλους υγεία και δύναμη στη συνέχιση του δύσκολου και σημαντικού έργου τους.

Μετέφεραν ασθενή σε... παντζούρι

ΑΠΙΣΤΕΥΤΑ περιστατικά, βγαλμένα από άλλη εποχή, συμβαίνουν καθημερινά στο Εθνικό Σύστημα Υγείας. Η έλλειψη πληρωμάτων ασθενοφόρων στα νησιά αναγκάζει τους γιατρούς να επινοούν τεχνάσματα για να μη χάνονται ασθενείς πριν μεταφερθούν σε νοσοκομείο. Πολύ πρόσφατα στη Ρόδο μετέφεραν χτυπημένο παιδί από την άσφαλτο στο Κέντρο Υγείας πάνω σε... παντζούρι, ελλείψει ασθενοφόρου

Ο τρόπος μεταφοράς μάλιστα κρίθηκε απολύτως ορθός (!) από τους γιατρούς δεδομένων των συνθηκών, καθώς χρειάζεται κάποιο μέσο που θα είναι πλήρως ακινητοποιημένος επάνω ο ασθενής, και μάλιστα η γιατρός που το σκέφτηκε επαινέθηκε από τον προϊστάμενό της. Ωστόσο αυτό δεν αναιρεί το γεγονός ότι η κατάσταση στη δημόσια Υγεία είναι... τριτοκοσμική. Όπως γράφει στον «Ε.Τ.» ο συντονιστής επιστημονικής λειτουργίας του Κέντρου Υγείας Εμπωνα, Θεοφάνης Μούκας, πριν από καιρό ένα παιδί στην περιοχή προσέκρουσε με το μηχανάκι σε στύλο και χτύπησε σοβαρά στο κεφάλι και το στήθος του. Το ΕΚΑΒ

ήθελε τουλάχιστον μία ώρα για να μεταβεί στο περιστατικό, καθώς η περιοχή Εμπωνα από την πόλη της Ρόδου απέχει 55 χιλιόμετρα. «Βγήκε έξω η γιατρός από το Κέντρο Υγείας, παρόλο που κάτι τέτοιο δεν προβλέπεται, για να δει επιτόπου τον ασθενή. Δεν γίνεται να αφήσουμε κανένα περιστατικό πάνω από 20 λεπτά στο οδόστρωμα. Γι' αυτό η γιατρός ζήτησε κάτι σταθερό, βρέθηκε πιο πέρα ένα παντζούρι και με αγροτικό όχημα τον μετέφεραν στο Κέντρο Υγείας όπου του δόθηκαν οι πρώτες βοήθειες. Μετά ήρθε το ΕΚΑΒ και τον πήγαν στο Νοσοκομείο της Ρόδου, όπου παρέμεινε για 1,5 μήνα σε ΜΕΘ». Το Κέντρο Υγείας Εμπωνα δεν έχει ασθενοφόρο εδώ και τέσσερα χρόνια.

Τρία ασθενοφόρα

Συγκεκριμένα όλο το νησί έχει τρία ασθενοφόρα, τα οποία δεν αρκούν. Οι αποστάσεις του νησιού είναι τεράστιες. «Εγώ έχω ράψει ασθενή στην άσφαλτο, σκεφτείτε», τονίζει ο κ. Μούκας. Το περιστατικό του... παντζουριού ευαισθητοποίησε την τοπική κοινωνία και με δωρεά δύο

ΡΟΔΟΣ: ΕΛΛΕΙΨΗ ΠΛΗΡΩΜΑΤΩΝ ΑΣΘΕΝΟΦΟΡΩΝ ΤΡΑΥΜΑΤΙΣΜΕΝΟ ΠΑΙΔΙ ΕΦΤΑΣΕ ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΥΓΕΙΑΣ ΜΕ ΑΓΡΟΤΙΚΟ



Με δωρεά πολιτών αγοράστηκε εξοπλισμός για το Κέντρο Υγείας Εμπωνα.

πολιτών (του θείου του παιδιού και ενός συνταξιούχου του ΕΚΑΒ) το Κέντρο Υγείας προμηθεύτηκε μία σανίδα ακινητοποίησης με τους απαραίτητους ιμάντες και ένα scoop stretcher - φτυάρι μεταφοράς ασθενών. Έτσι, όταν παρα-

στεί ξανά ανάγκη για μεταφορά ασθενούς, μπορούν με αυτό τον εξοπλισμό να τον μεταφέρουν σε αγροτικό αυτοκίνητο, με μεγαλύτερη ασφάλεια.

Την ίδια στιγμή, την ώρα που η γρίπη βρίσκεται στην κορύφωσή της, ασθενείς περιμένουν διασωληνωμένοι για ένα κρεβάτι Μονάδων Εντατικής Θεραπείας (ΜΕΘ). Σε ανάρτησή του στα social media, ο νευροχειρουργός του Γενικού Νοσοκομείου Νίκαιας, Παναγιώτης Παπανικολάου, αναφέρει ότι στο τμήμα του δύο ασθενείς περιμένουν για ΜΕΘ εδώ και τέσσερις ημέρες.

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του Εθνικού Κέντρου Επιχειρήσεων Υγείας (ΕΚΕΠΥ), χθες το μεσημέρι η λίστα αναμονής πανελλαδικά ήταν 42 άτομα. Βέβαια αυτό είναι σχετικό γιατί όπως παραδέχονται και από το ΕΚΕΠΥ μπορεί μέσα στην ίδια ημέρα οι ασθενείς να ανέβουν στους... 60. Υπενθυμίζεται ότι μέχρι και τις 22 Ιανουαρίου από την εποχική γρίπη κατέληξαν 26 ασθενείς.

ΜΑΡΙΑ - ΝΙΚΗ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑ

Ιατρική έρευνα-σοκ επιβεβαιώνει ότι οι Έλληνες βιώνουν πλέον συνθήκες σκλαβιάς

ΣΚΟΤΩΝΕΙ ΤΟ ΜΝΗΜΟΝΙΟ!

**Υπογράψτε
τώρα και
το τέταρτο!**

Οι δανειστές στέλνουν
έτοιμο το κείμενο της νέ-
ας επώδυνης σύμβασης
απατώντας υποταγή. ■ 5

**ΠΟΛΥ ΣΟΒΑΡΕΣ (ΕΩΣ ΚΑΙ ΜΗ ΑΝΑΣΤΡΕΨΙΜΕΣ) ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ
ΣΤΗΝ ΥΓΕΙΑ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΠΤΑ ΧΡΟΝΙΑ**

- ΥΠΕΡΤΑΣΗ
- ΤΑΣΗ ΑΥΤΟΚΤΟΝΙΑΣ
- ΚΑΡΔΙΑΚΑ
- ΚΑΤΑΘΛΙΨΗ
- ΜΥΪΚΕΣ ΠΑΘΗΣΕΙΣ
- ΑΥΞΗΣΗ ΣΤΡΕΣ
- ΕΞΟΥΘΕΝΩΣΗ



Εξοντώνουν πληθυσμό τα

Ιατρικές έρευνες βεβαιώνουν
ότι σκοτώνουν εργαζομένους
και ανέργους οι οικονομικοί
όροι που (μας) επιβάλλονται

Ρεπορτάζ

Ρίτα Μελά

rmela@dimokratianews.gr

Tο Μνημόνιο «σκοτώνει» τους εργαζομένους αλλά και τους ανέργους, όπως αποδεικνύει η κατακόρυφη επιδείνωση των συνθηκών υγείας και ασφάλειας, τα τελευταία επτά χρόνια, που η οικονομική κρίση έχει λυγίσει τη χώρα. Η εντατικοποίηση της δουλειάς, η παρατεταμένη εργασιακή ανασφάλεια, οι απολύσεις και η ανεργία έχουν εξουθενώσει τους πρώην και νυν εργαζομένους. Συνέπεια αυτού του ασφυκτικού συνδυασμού της φτώχειας, της ανασφάλειας και του φόβου της απόλυσης, είναι δεκάδες χιλιάδες να υποφέρουν από κατάθλιψη και από το σύνδρομο επαγγελματικής εξουθένωσης (burn out). Παράλληλα έχουν αυξηθεί οι σκελετικές παθήσεις (λόγω εντατικοποίησης της εργασίας), τα εμφράγματα και τα εγκεφαλικά, αλλά και ο αριθμός των αυτοκτονιών.

«Η οικονομική κρίση και οι επιπτώσεις της στην Ευρώπη και ιδιαίτερα στην Ελλάδα, όπου έχει χαθεί το 30% του ΑΕΠ και υπάρχουν 1.500.000 άνεργοι, επηρεάζουν καθοριστικά την υγεία αλλά και την ασφάλεια των εργαζομένων». Αυτό τόνισε ο επίκουρος καθηγητής Επιδημιολογίας και Επαγγελματικής Υγιεινής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, ειδικός ιατρός εργασίας Γιώργος Ρα-

**Αυτοκτονίες,
κατάθλιψη και
εγκεφαλικά
οι επιπτώσεις
της κρίσης**



Μνημόνια

Οι επιπτώσεις θα αυξηθούν

Οι επιστήμονες υποστηρίζουν ότι οι επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης στην υγεία και την ασφάλεια της εργασίας θα αυξηθούν όσο δεν βελτιώνεται η κατάσταση. Την ίδια άποψη έχουν και οι πολίτες των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίοι, σύμφωνα με δημοσκόπηση, σε ποσοστό 61% πιστεύουν ότι η οικονομική κρίση επηρεάζει αρνητικά την υγεία και την ασφάλεια στους εργασιακούς χώρους.

χιώτης, σε διάλεξη που έδωσε στο Ινστιτούτο Δημόσιας Υγείας του Αμερικανικού Κολλεγίου Ελλάδος, με θέμα «Οι επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης στην υγεία και την ασφάλεια της εργασίας».

Σημειώνεται ότι λόγω κόστους έχουν μειωθεί σημαντικά τα κονδύλια για τη λήψη μέτρων ασφάλειας από πλευράς επιχειρήσεων αλλά και οι έλεγχοι από την Πολιτεία στους χώρους εργασίας. Για παράδειγμα, δεν λαμβάνονται μέτρα για τον περιορισμό των βλαπτικών παραγόντων στους εργασιακούς χώρους, όπως θόρυβοι, δονήσεις, χημικές ουσίες, κάπνισμα, νυχτερινές βάρδιες κ.λπ. Την ίδια ώρα, η Ευρωπαϊκή Ένωση από το 2012 δεν έχει εκπονήσει οποιαδήποτε στρατηγική για την αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης στον τομέα της υγείας και της ασφάλειας της εργασίας.

Εργασιακό στρες

Σύμφωνα με τον κ. Ραχιώτη, το εργασιακό στρες είναι αυξημένο στον χώρο της υγείας και ιδιαίτερα στα δημόσια νοσοκομεία. Ειδικότερα, μελέτη του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Υγείας σημειώνει ότι το 88% των εργαζομένων ανέφερε ελλείψεις σε βασικά υγειονομικά υλικά. Παράλληλα, το 84% των συμμετεχόντων ανέφερε ότι οι ελλείψεις αυτές είχαν αρνητικές επιπτώσεις στην περίθαλψη των ασθενών.

Σύμφωνα με τον κ. Ραχιώτη, δεν πρέπει να μας ξεγελάει η μείωση των εργατικών ατυχημάτων, γιατί αυτό οφείλεται στα καθημερινά λουκέτα των επιχειρήσεων και στην ανεργία.

Κατερίνη: Αρχίζει η λειτουργία ΜΕΘ

ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ θα τεθεί στις 6 Φεβρουαρίου η πλήρως εξοπλισμένη Μονάδα Εντατικής Θεραπείας (ΜΕΘ) 12 κλινών του Νοσοκομείου Κατερίνης, η οποία αρχικά θα είναι στελεχωμένη με τέσσερις γιατρούς και 15 νοσηλευτές.

Τα εγκαίνια θα πραγματοποιήσει σήμερα ο αναπληρωτής υπουργός Υγείας Παύλος Πολάκης. Όπως ανέφερε σε δήλωσή του ο διοικητής του Νοσοκομείου Κατερίνης Ανέστης Μυστρίδης, η ΜΕΘ υπήρχε από το 2010 και ήταν πλήρως εξοπλισμένη, αλλά δεν μπόρεσε να λειτουργήσει, διότι δεν είχε γίνει η οικονομοτεχνική μελέτη για την κάλυψη του κόστους λειτουργίας της και δεν υπήρχε προσωπικό για να τη στελεχώσει.

«Καταθέσαμε πλήρη πρόταση για να μπορέσει να λειτουργήσει η ΜΕΘ. Ο κ. Πολάκης, ο οποίος είναι εντατικολόγος, αντιλήφθηκε ότι είναι εφικτό να λειτουργήσει και έδωσε την έγκρισή του» τόνισε ο κ. Μυστρίδης. Για να μπορέσει να τεθεί σε λειτουργία έχουν συντηρηθεί οι επτά από τις 12 κλίνες της και αρχικά θα λειτουργήσουν τέσσερις συν μία, η οποία θα είναι θάλαμος απομόνωσης.

★ Καταπέλτης η επιστολή δικαστικού σε Πολάκη

Χωρίς φάρμακα, τρόφιμα και υλικά τα νοσοκομεία

Γροθιά στο στομάχι ήταν η επιστολή του επίτιμου προέδρου Εφετών Διοικητικών Δικαστηρίων και Περιφερειακού Συμπαραστάτη του Πολίτη Γιώργου Φαλτσέτου, ο οποίος τις ημέρες των Χριστουγέννων νοσηλεύτηκε στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Πατρών.

Στην επιστολή, που απέστειλε προς την ηγεσία του υπουργείου Υγείας, περιγράφονται όλα τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι πολίτες από τη στιγμή που θα χρειαστούν νοσηλεία.

Ο συνταξιούχος δικαστικός, ως ασθενής, εξήρε τις υπεράνθρωπες προσπάθειες του λιγοστού ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού, τους οποίους, μάλιστα, χαρακτηρίζει «ήρωες» και τους απονέμει εύσημα και ευχαριστίες. Κάνοντας τον απολογισμό της νοσηλείας του, ο κ. Φαλτσέτος καλεί τους επικεφαλής του υπουργείου Υγείας να διαχειρίζονται πιο ψύχραιμα την κατάσταση που πρέπει να αντιμετωπίσουν και να είναι πιο δεκτικοί στην κριτική και, συγκεκριμένα, καλεί τον αναπληρωτή υπουργό Υγείας Παύλο Πολάκη, αντί να θυμώσει, να δώσει «μάχη για την επίλυση των προβλημάτων των νοσοκομείων, που αφορούν την υγεία των πολιτών».

Ο συνταξιούχος δικαστικός λειτουργός, μετά από τόσα χρόνια κρατήσεων από τα ασφαλιστικά ταμεία, περίμενε 24 ώρες στο ράντζο για να βρεθεί δωμάτιο τελικά στην ουρολογική κλινική, παρ' όλο που έπασχε από πνευμονία!

Στην επιστολή του περιγράφει το θάλαμο, αλλά και την κατάσταση μέσα στο νοσοκομείο, λέγοντας ότι ένιωσε ότι τον πέταξαν στα σκουπίδια μετά από 40 χρόνια εργασίας και κρατήσεων, αναφέροντας ότι το στρώμα του κρεβατιού ήταν σκισμένο, το μαξιλάρι σε πλαστική θήκη χωρίς μαξιλαροθήκη, το σεντόνι τρύπιο και η κουβέρτα φθαρμένη.

Ο κ. Φαλτσέτος, μεταξύ άλλων, αναφέρθηκε και στη διατροφή και τό-



Ο συνταξιούχος δικαστικός Γιώργος Φαλτσέτος χαρακτηρίζει «ήρωες» το νοσηλευτικό προσωπικό



νισε: «Το φαγητό ξεπερνούσε κάθε όριο ανοχής. Πανομοιότυπο, άγευστο και μη φαγώσιμο. **Επί εννέα ημέρες, που έμεινα στο νοσοκομείο, το ίδιο κι απαράλλακτο: μεσημέρι - βράδυ, μεσημέρι - βράδυ, σούπα με μακαρονάκι κοφτό.** Εκτός από μια φορά που περιείχε μερικά ψήγματα μοσχαριού και μια ακόμη φορά που η σούπα συνοδευόταν από βραστά καρότα. Ήταν τα μόνα που έφαγα, καθ' όλο το διάστημα».

Η απάντηση του Νοσοκομείου Πατρών

Απάντηση στην επιστολή-κόλαφο του Γιώργου Φαλτσέτου έδωσε ο διοικητής του νοσοκομείου στο οποίο νοσηλεύτηκε και περιέγραψε με μελανά χρώματα την τραγική κατάσταση. Ο διοικητής του νοσοκομείου Θεόδωρος Πισιμίσης εκφράζοντας μεταξύ άλλων

την απορία του γιατί ο κ. Φαλτσέτος δεν απευθύνθηκε ποτέ στο νοσοκομείο για έκφραση παραπόνων, παραδέχεται ένα προς ένα τα όσα κατήγγειλε ο συνταξιούχος δικαστικός δίνοντας τη δική του εξήγηση κατά περίπτωση.

«Είμαστε σίγουροι ότι πολλά πράγματα θα είχαν εξηγηθεί και δεν θα είχε δοθεί η εικόνα αυτή, η οποία σε μεγάλο βαθμό αδικεί το Νοσοκομείο. Ακόμη και σήμερα δεν έχουμε λάβει καμία καταγγελία έγγραφη ή προφορική από τον κ. Φαλτσέτο», αναφέρει ο διοικητής στην επιστολή του, η οποία κοινοποιήθηκε στο υπουργείο Υγείας.

Ο διοικητής δεν διαψεύδει ουσιαστικά το συνταξιούχο δικαστικό, αλλά έχει μία δικαιολογία για όλες τις καταγγελίες που έγιναν και τις αποκρούει με τον τρόπο του μία προς μία.